

更好保障工伤职工权益

——工伤异地就医直接结算试点开展首日观察

新华社记者

1日一早,天津12333热线就接到来自异地工伤职工的咨询电话,询问工伤异地就医直接结算试点开展后,可以通过哪些渠道办理跨省异地就医备案手续。电话的一头,工作人员认真地解释着办理流程。

按照人力资源社会保障部等三部门下发的通知,自4月1日起,全国各省份试点开展工伤参保跨省异地就医直接结算。各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择40%以内的本省地市启动试点。

西南财经大学公共管理学院教授丁少群告诉记者,一般来讲,工伤保险相对于医疗保险,报销范围更广,报销比例更高,因此异地就医需要个人垫付的医药费用也更高,会使刚刚受伤或旧伤复发的职工面临不小压力。

中水北方勘测设计研究有限责任公司总部位于天津,在国内设有华北、华东、中南等7个区域公司,员工常常需要在外地进行水利工程项目勘测等工作。“以前职工在外地工作时,如果发生工伤在当地就医,只能通过企业或个人垫付的方式结算,然

后拿着票据回天津后才能报销。试点工作开始后,工伤职工可以在办理跨省异地就医备案手续后,直接刷本人社保卡异地结算。”公司人力资源部副主任郭晓燕说。

“作为建筑施工企业,工伤事故发生概率较高,一旦有工伤事故发生,工伤职工常常需要就近接受治疗,或者前往医疗救治水平更高的大城市治疗。”成都华川公路建设集团人力资源部副部长何婷说,公司施工业务遍布全国各地,相信随着试点的开展,将极大解决工伤人员多次往返“跑腿”报销医药费和垫资治疗等痛点。

记者从广东省人力资源和社会保障厅了解到,广东8个市15家工伤保险服务协议机构率先开展试点,包括广东省工伤康复医院、深圳市职业病防治院、东莞东华医院等。8个试点地市工伤保险参保人数超过3000万,占全省工伤保险参保人数的75%。目前,广东已完成经办规程制定、信息系统建设、社保卡用卡环境改造、业务培训等工作,确保如期启动试点。

天津市社会保险基金管理中心工伤保险待遇支付处三级调研员郑

辉介绍,天津市此次开通了天津市天津医院、天津西青鼎翼骨科医院两家工伤医疗协议机构,天津市天津医院一家工伤康复协议机构,天津市康复假肢厂一家辅助器具配置机构,作为工伤保险跨省异地就医直接结算试点机构。

成都是四川省首批试点城市之一。成都市社会保险事业管理局业务受理二处处长高天志说,在结算系统方面,成都市组织试点协议服务机构做好跨省异地就医费用联网结算信息系统接口改造测试,目前已通过接口模式接入全国工伤保险异地就医系统,为社保经办机构、协议服务机构协同办理工伤保险跨省异地就医业务提供了支撑。

今年2月底,家住成都锦江区的重庆大足区玉龙煤矿退休工伤职工兰先生在12345热线平台留言咨询工伤跨省异地就医结算政策。1日试点启动后,在成都和重庆社保部门通力协作下,为兰先生办理了备案和刷卡就医手续。兰先生也成为四川省第一例工伤保险跨省异地就医人员。“不需要再来回跑了,减轻了我的经济负担。”兰先生说。

“现在要求只有在参保地完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的职工,并且还需要先备案,才能进行异地就医直接结算报销,建议进一步简便相关程序,为受伤职工在异地就医提供更多便利性。”丁少群说。

成都市社会保险事业管理局副局长谢雨表示,下一步,将按照循序渐进、布局合理的原则,综合医疗机构区域分布、资质条件、技术优势、异地人员就诊数量等因素,科学布局辖区异地就医直接结算协议服务机构。

随着试点工作开展,广东省人力资源和社会保障厅将及时总结经验,充分发挥首批试点机构的示范作用,加快拓展广东省参与试点的工伤保险服务协议机构数量,让更多协议机构提供跨省异地就医直接结算服务,更好满足参保工伤职工跨省异地就医需求。

“近期,我们将做好宣传和培训工作,认真收集群众反馈的意见和建议,方便更多异地就医的工伤职工。”郑辉说。

(记者白佳丽 王晖 董小红 李倩薇 黄浩苑) (新华社北京4月1日电)

权威专家支招 防治“百日咳”

新华社记者李恒

伴随痉挛性咳嗽和鸡鸣样吸气吼声、咳嗽持续时间长达……近日,作为急性呼吸道传染病的百日咳备受关注,部分医院儿科已出现相关病例。什么是百日咳、如何传播?临床上有什么症状?如何预防和治疗?针对公众关心的热点,国家卫生健康委3月31日组织疾控、医学专家接受媒体采访,作出专业解答。

何为百日咳?百日咳 鲍特菌引起+飞沫传播

百日咳是常见的儿童疾病之一,也是全球婴幼儿死亡的重要原因之一。中国疾病预防控制中心免疫规划中心细菌疫苗室副主任郑徽介绍,百日咳是由百日咳鲍特菌引起的急性呼吸道传染病,传染性较强,病程较长,主要通过呼吸道飞沫传播。

根据《百日咳诊疗方案(2023年版)》,百日咳潜伏期一般为7至14天,有的可达21天。从潜伏期末开始至发病后6周均有传染性,尤以潜伏期末至出现症状后2至3周传染性最强。

首都医科大学附属北京儿童医院呼吸中心办公室主任徐保平介绍,百日咳一般分为卡他期、痉咳期和恢复期等3个阶段,如果不加干预,3个阶段加起来通常要持续100天左右。

专家介绍,卡他期主要表现为流涕、打喷嚏、咽痛等上呼吸道感染症状,多无发热或初期一过性发热;痉咳期通常从第2周开始,标志性症状为痉挛性咳嗽,即一连串、严重剧烈的咳嗽,在痉挛性咳嗽后伴有深长吸气、高调鸡鸣样声音,俗称“回勾”,昼轻夜重,睡眠期间痉挛性咳嗽更为突出,影响睡眠;恢复期一般持续1至2周,咳嗽频率和严重程度逐渐降低。

如何治疗?一般治疗+ 抗感染治疗+对症治疗

徐保平介绍,百日咳治疗方式包括一般治疗、抗感染治疗和对症治疗。其中,一般治疗包括给孩子提供良好舒适的环境等;对症治疗则包括祛痰、平喘等,若孩子出现并发症要

及时送医就诊。

“孩子患上百日咳,主要是气道里有痰黏稠,越咳不出来越会刺激气道咳嗽,需要帮助患儿祛痰。”首都医科大学附属北京中医医院儿科主任李敏介绍,根据孩子体质不同,需分清证型,如果是寒证则加温药,如果是热证则加清热的药。临床上常用清肺化痰尤其是用清肝的方法进行治疗,常用药物包括小儿鹭鸶散等。

百日咳一般病程较长,后期如何更好护理?李敏表示,孩子有寒热虚实不同体质之分,后期主要分为气虚型和阴虚型。气虚型体质的孩子痰液较黏,咳嗽起来痰较少难以咳出且大便可能较干,可服用梨水或银耳水等;阴虚型体质的孩子看起来白白胖胖,痰会相对多一些,容易腹泻,可给孩子服用陈皮水等。

怎样预防?接种疫苗+ 良好卫生习惯

郑徽介绍,接种含百日咳成分疫苗是预防百日咳最有效的手段,对降低百日咳感染后的重症和死亡有较高的保护效果。

按照国家免疫规划程序,儿童应在3、4、5月龄和18月龄各接种1剂次含百日咳成分疫苗。适龄儿童应及时、全程接种含百日咳成分疫苗,未接种儿童应及时补种。

郑徽表示,百日咳通过自然感染康复或疫苗免疫获得的保护性抗体并不能持续终生,随着时间延长抗体的保护效果会衰减,因此各年龄段人群均可见百日咳发病,其中婴幼儿发病风险更高。患儿年龄越小,出现并发症和重症的风险越高。小月龄患儿易合并肺炎,还有部分患儿可能会出现百日咳脑病。对于婴幼儿来说,感染百日咳的父母或其他家庭成员是主要传染源,有孩子的家庭要加强防护。

专家建议,在日常生活中,公众要保持良好的个人卫生习惯,勤洗手,咳嗽或打喷嚏时遮掩口鼻;注意劳逸结合,合理作息,适当参加体育锻炼,增强自身抵抗力;在照顾婴幼儿时,成人出现咳嗽等症状时,应及时佩戴口罩,加强手卫生,避免传染给孩子。

(新华社北京4月1日电)

我们的改变 他们的成长

——看见“星星的孩子”的光芒



这是3月20日在深圳时间行者书店拍摄的“心青年”潘一错。23岁的潘一错2022年5月起在深圳时间行者书店兼职,每天工作2到3小时,负责擦拭整理书籍书架以及清洁地面。 新华社记者赵瑞希摄

新华社记者

2024年4月2日,是第十七个世界提高孤独症意识日,我国以“全生涯服务 全方位关爱”为口号,呼吁社会各界关注孤独症群体。记者采访发现,近年来学界对孤独症研究给出新认知,学校对孤独症儿童教育有新探索,社会对孤独症群体的理解包容有新变化。

认知在刷新

“在全球领域,过去对孤独症儿童的干预,往往着力于让他们成为普通人,适应为普通人打造的社会环境,我们应该认识到,世界应该为每个不同的群体创造适合他们成长的环境。”孤独症领域国际知名学者、加拿大蒙特利尔大学教授洛朗·莫顿2023年11月在广东省孤独症康复教育协会年会上说,应以孤独症个体的优势为本位,教学技术和干预目标必须与孤独症个体的兴趣和优势相契合,而非仅仅依

照普通儿童的通用模式。

近年来,国内外专家学者呼吁从诊断、干预、就业等方面重新认识“星星的孩子”。广州大学教育学院副教授于洛迪表示,孤独症群体有其特有的神经生物学基础,他们的认知、学习和社交模式与普通人群有所不同。

广东省孤独症康复教育协会会长樊越波表示,对于孤独症群体要用尊重的态度了解和接纳。这个群体的能力被低估了,他们在社交上的困难影响了社会对其能力的判断,其中部分人在记忆、数学、计算机、美术、音乐等方面有独到的能力。她建议,为孤独症群体“量身定做”岗位,帮助他们充分发挥出潜能。

教育在深化

长春市第五十二中学小学部的孤独症学生小杜,二年级刚入校时无法适应学校生活。为了建立在学校的生活规律和习惯,学校将他安排在

110平方米的资源教室上课。这里装饰得五颜六色,有各种感统设施和游戏教具,由受过特殊教育专门培训的教师姜丽丽一对一给他上课。在姜丽丽的耐心教导下,小杜变得不再容易冲动,并将兴趣爱好转移到手工制作上。从参与班级的艺术课、体育课开始,小杜渐渐融入班级,三年级时,他回到班级和同学们一起上课。

在宽松包容理解的环境下,小杜一天天在进步,过去说话吐字不清,现在能够拿着一束鲜花完整地朗诵一首诗歌。

在广州市黄埔区元元学校,融合教育是学校的发展特色之一。学校除了为包括孤独症儿童在内的特需孩子提供资源教室等教育资源外,还有医疗团队、驻校社工为老师、家庭提供专业指导,“医—校—社”融合教育平台已经形成。

校长王健萍说,在这个平台下,医疗主要提供专业指导,包括对特需儿童的评估和康复指导;学校主要整

合各方资源,在校内及时联系医疗指导、提供相应的课程帮助,给予家长资源支持;“社”则包括社区、社工和社会资源,让更多的社会力量共同参与促进特需孩子的成长和发展。

记者采访发现,在特殊教育学校,孤独症儿童占比往往是最大的。深圳市南山区龙苑学校是区内第一所九年一贯制公办特殊教育学校,在校孤独症谱系学生占比达80%。为帮助孤独症学生改进沟通交流方面的核心障碍,学校打造了“沟通与交往”的精品课程;为提升孤独症谱系障碍儿童的生命安全技能,学校还借助虚拟现实技术创新教学模式。

社会在行动

每个周末,在广州市少年宫,包括孤独症儿童在内的特需孩子与普通孩子一起,在艺术的海洋里徜徉。他们有的拿起画笔,有的弹奏乐器,有的参演戏剧,眼里同样透出自信的光。

广州市少年宫自1998年开办全国第一个“特殊儿童美术实验班”以来,为市内特殊儿童、困境儿童等提供超过2.4万个融合教育免费公益学位,并成立“雨后彩虹”融合艺术团,以文艺展演和艺术展览等方式,倡导特殊群体和社会大众的融合。如今,每周有超过2000人次的特殊少年儿童来到广州市少年宫,学习音乐、绘画、舞蹈和戏剧等40多门艺术课程。

透过这扇窗口,更多的人关注并接纳孤独症儿童。一名小学生家长王女士告诉记者,她特意让孩子报名参加有特殊小朋友加入的活动,让孩子从小就知道社会是多元的,每个生命个体都值得被爱被尊重。

一些非营利性的社会组织也在为孤独症群体融入社会提供帮助。广东慧灵庇护工场为孤独症群体提供就业帮扶,如开办艺术工坊,教包括孤独症在内的心智障碍学员画画、串珠、陶艺、纸艺等,助力他们掌握一些职业技能。

“他们在自己擅长的领域极度专注,工作质量很高。他们做出来的产品得到不少企业的认可,我们获得了长期订单,比如环保袋、贺卡、陶艺等手工艺品非常受欢迎。”广东慧灵创始人孟维娜说。

(记者郑天虹 王浩明 李双溪 孟含琪) (新华社广州4月1日电)



黄河流域在建海拔最高、装机最大水电站 首台机组并网发电

这是4月1日拍摄的玛尔挡水电站(无人机照片)。

4月1日,玛尔挡水电站首台5号机组正式并网发电。该水电站位于青海省海南藏族自治州同德县与果洛州玛沁县交界处的黄河干流上,项目所在地平均海拔3300米,总装机容量232万千瓦,是黄河流域在建海拔最高、装机最大的水电工程,属于国家和青海省重点能源项目,也是国家实施“西电东送”和“青电入豫”的骨干电源点,电站预计2024年12月实现全部机组投产发电。 新华社记者张龙摄



上海:湿地生态美

3月31日,一群水鸟在浦东南汇东滩湿地自由飞翔。随着天气变暖,上海南汇东滩湿地鸟类逐渐活跃起来,它们在湿地栖息、觅食、飞翔,构成一幅春日美好画卷。 新华社记者王翔摄

中国人寿三门县支公司 开展廉洁家访 筑牢清廉防线

为进一步加强党风廉政建设,促进廉洁从业,弘扬廉洁风气。近日,中国人寿保险股份有限公司三门县支公司积极开展家庭助廉家访活动,公司党支部通过与职工家属面对面的交流,关注职工8小时以外的生活情况,有效宣传了从严治家、廉洁齐家的意义。

家访期间,家访人员向家属介绍了职工的工作情况和企业文化理念,向家属了解职工家庭日常生活、经济状况,倡导家庭助廉的文化,强化了职工家属清廉意识,积极营造廉洁和善明家风,并赠送《现代家庭助廉手册》,齐心协力筑牢清廉防线。



据悉,中国人寿保险股份有限公司三门县支公司作为台州市清廉金融建设示范点,此次家访增强了员工与公司连接的纽带,让职工与家属备受关爱,表示将以家庭为单元,坚定不移地守好廉洁关,以俭养德,以德养廉,以廉促审,共创和谐。(杨昕怡)